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Automatyzowanie okręgowych sieci te¬
lefonicznych postępuje ostatniemi czasy w
kierunku znacznego rozpowszechnienia te¬
lefonicznych układów automatycznych z re¬
jestrami, a to dzięki zaletom tych układów
pod względem obsługiwania i rozdziela¬
nia ruchu między centralami. Ponieważ
jednak w sieciach okręgowych miejscowe
centrale telefoniczne posiadają bardzo ma¬
łą pojemność, przeto byłoby rzeczą wielce
nieekonomiczną zaopatrywać wszystkie
łącznice w rejestry. Wobec tego propono¬
wano stosować rejestry tylko w ośrodkach
łączenia, np. w tych łącznicach miejsco¬
wych, które są umieszczone centralnie w

stosunku do innych łącznic miejscowych
danego okręgu i które służą do pośredni¬
czenia w ruchu między centralami. Rozu¬
mie się, iż w takich układach urządzenia
łącznic miejscowych będą prostsze i tańsze,
jednocześnie jednak komplikują się urzą¬
dzenia w ośrodkach łączenia, ponieważ o-
środki te mają odtąd za zadanie nietylko
pośredniczenie w ruchu między centralami,
lecz i współdziałanie w dokonywaniu we¬
wnętrznych połączeń w łącznicach miej¬
scowych, należących do tego samego okrę¬
gu, tudzież obsługiwanie wewnętrznego ru¬
chu samego ośrodka łączenia. Układ ten
jest niedogodny jeszcze z tego względu, że



przy dokonywaniu miej scowych połączeń
telefonicznych muszą być zajęte, przynaj-
mnief chwilo-, linje jp^iczeniowe między
ośrodkiem łączenia a odpowiedniemi łącz¬
nicami miejscowemi. Według niniejszego
wynalazku otrzymuje się znaczne upro¬
szczenie w rozdzielaniu ruchu sieci oraz

uproszczenie w urządzeniu ośrodków łą¬
czenia dzięki temu, że zarówno ruch we¬
wnętrzny łącznic miejscowych, jak i ośrod¬
ka łączenia odbywa się całkowicie poza ru¬
chem tranzytowym w ośrodkach łączenia.
W tym celu łącznice miejscowe są wyko¬
nane tak, iż miejscowe, wewnętrzne połą¬
czenia telefoniczne mogą być dokonywane
wyłącznie zapomocą wybieraków i łączni¬
ków, znajdujących się w łącznicy miejsco¬
wej, natomiast urządzenia w ośrodkach
łączenia są podzielone na dwie odrębne
łącznice telefoniczne, a mianowicie na miej¬
scową łącznicę do ruchu miejscowego i
łącznicę tranzytową do ruchu tranzytowe¬
go, która służy w ten sposób wyłącznie do
pośredniczenia w ruchu między poszcze-
gólnemi łącznicami miejscowemi. Łącznica
tranzytowa, nie posiadając przeto wybiera¬
ków końcowych, jest wyposażona w wybie¬
raki grupowe, poprzez które połączenia te¬
lefoniczne mogą być dokonane zarówno z
łącznicami miejscowemi, należącemi do tego
samego okręgu, jako też z łącznicą miejsco¬
wą, znajdującą się w tej samej miejscowo¬
ści, jak i z łącznicami tranzytowemi innych
okręgów. Układ telefoniczny według ni¬
niejszego wynalazku składa się więc za¬
sadniczo z dwóch rodzajów łącznic auto¬
matycznych, a mianowicie z łącznic miej¬
scowych, niezależnych zupełnie co do swe¬
go ruchu wewnętrznego, i z łącznic tran¬
zytowych, które są przystosowane wyłącz¬
nie do obsługiwania ruchu między centra¬
lami.

Dzięki wyraźnemu rozgraniczeniu we
dług wynalazku ruchu miejscowego od ru¬
chu tranzytowego otrzymuje się przede-
wszystkiem znaczne uproszczenie urządzeń

w ośrodkach łączenia lub łącznic tranzy¬
towych, a jednocześnie zyskuje się więk¬
szą swobodę wyboru typu układu telefonj i
automatycznej, stosowanego w poszczegól¬
nych łącznicach. Stosując układ rejestrów
w łącznicach tranzytowych, osiąga się we¬
dług wynalazku znaczne zaoszczędzenie na
liczbie rejestrów, gdyż te mają obsługiwać
tylko ruch tranzytowy. Układ łącznic miej¬
scowych może być obrany zupełnie dowol¬
nie, a ponadto w różnych łącznicach miej¬
scowych można używać różnych układów.
Rejestry w łącznicach tranzytowych najle¬
piej jest obrać takie, które wysyłałyby im¬
pulsy ku przodowi, gdyż wówczas tych sa¬
mych wybieraków w łącznicach miejsco¬
wych można używać zarówno do uskutecz¬
niania połączeń tranzytowych pod kontro¬
lą rejestru łącznicy tranzytowej, jak i do
uskuteczniania wewnętrznych połączeń
miejscowych pod kontrolą impulsów, nada¬
wanych z aparatu abonenta.

Ponieważ według wynalazku niniejsze¬
go ruch miejscowy w ośrodku łączenia jest
zupełnie niezależny od ruchu tranzytowego,
przeto można obrać takie rozmieszczenie
linij połączeniowych, jakie jest najkorzyst¬
niejsze pod względem gospodarczym, łącz¬
nicę zaś tranzytową można umieścić geogra¬
ficznie w takiem miejscu sieci, jakie jest
najkorzystniejsze w danym przypadku.

Bardziej szczegółowy opis wynalazku
podany jest niżej przy rozpatrywaniu ry¬
sunku, którego fig. 1 przedstawia sieć linij,
wykonanych według wynalazku, a fig. 2
układ wybieraków w różnych łącznicach
miescowych i w łącznicy tranzytowej.

Łącznice, do których są przyłączone
linje abonentów, mogą być całkowicie au¬
tomatyczne, półautomatyczne lub ręczne.
Według fig. 1 łącznice całkowicie automa¬
tyczne posiadają oznaczenia A10, Ali,
A12 i t d., natomiast łącznice półautoma¬
tyczne lub ręczne — oznaczenia Af13, M17,
i t. d. Łącznice Tl, T2, T3 są to łącznice
tranzytowe, stanowiące ośrodki łączenia
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międzyłącznicowych linij połączeniowych
pewnej liczby łącznic miejscowych. Łącz¬
nica tranzytowa Tl jest ośrodkiem łączenia
linij połączeniowych F10, Fil, ¥12, F13,
prowadzących od miejscowych łącznic A10,
Ali, A12, M13. Podobnie łącznice tranzyto¬
we T2 i T3 stanowią ośrodki łączenia in¬
nych odpowiednich grup łącznic (fig. 1),
Łącznice tranzytowe są połączone ze sobą
zapomocą linij połączeniowych FI, F2. Za¬
kłada się, że przeważna część ruchu odby¬
wa się w kierunku od Tl do T3 i odwrot¬
nie. Łącznice tranzytowe Tl, T2, T3 są u-
mieszczone w takich miejscach, które pod
względem warunków ruchu pozwalają na
najbardziej ekonomiczne rozmieszczenie li¬
nij. Według znanych dotychczas układów
łącznicę tranzytową Tl należałoby umie¬
ścić w jednej z należących do niej łącznic
miejscowych, np. w łącznicy M13 tak, iż by¬
łaby ona zespolona z miejscowem automa-
tycznem urządzeniem łącznikowem, łącz¬
nice zaś tranzytowe T2 i T3 należałoby
umieścić w łącznicach M17 i A18. Według
wynalazku niniejszego ruch tranzytowy zo¬
stał oddzielony całkowicie od ruchu miej¬
scowego, przyczem łącznice ruchu tranzy¬
towego zostały umieszczone bardziej cen¬
tralnie względem odpowiednich łącznic
miejscowych, a więc w miejscach, które
mogą być obrane zupełnie niezależnie od
położeń aparatów abonentów, ponieważ
łącznice tranzytowe nie są połączone bez¬
pośrednio z linjami abonentów. Poszcze¬
gólne łącznice tranzytowe, które zwykle
umieszcza się w znacznych od siebie odle¬
głościach, można rozmieścić teraz tak, aby
linje połączeniowe FI, F2 wypadły jak naj¬
krótsze. Łącznica miejscowa M17 obok ru¬
chu miejscowego może pośredniczyć je¬
szcze w ruchu dalekosiężnym poprzez linję
dalekosiężną IL do wszystkich i od wszyst¬
kich łącznic, przedstawionych na rysunku.
Wszystkie międzyłącznicowe linje połącze¬
niowe mogą być zwykłemi dwuprzewodo-
wemi linjami telefonicznemu.

Połączenia telefoniczne między różnemi
automatycznemi łącznicami miejscowemi
są uskutecznione zapomocą rejestrów, u-
mieszczonych w łącznicach tranzytowych
Tl, T2, T3. Łącznice te, całkowicie auto¬
matyczne i zaopatrzone w wybieraki gru¬
powe, nie posiadają jednak wybieraków
końcowych. W rozpatrywanym przykła¬
dzie łącznice miejscowe są oznaczone spe-
cjalnemi numerami rozpoznawczemi, które
łącznie z numerem żądanego abonenta zo¬
stają rejestrowane w znany sposób w re¬
jestrach. Wszystkie numery abonentów nie
potrzebują więc należeć do jednej serji nu¬
merów, wspólnej dla całej sieci, to znaczy
numery abonentów w poszczególnych łącz¬
nicach miejscowych mogą stanowić osobne
ser je numerów, zupełnie niezależne od sie¬
bie, dzięki czemu nie napotyka się trudno¬
ści pod względem numeracji przy zwięk¬
szaniu pojemności łącznic miejscowych.
Przy dokonywaniu połączeń między po-
szczególnemi łącznicami połączenie do żą¬
danej łącznicy jest uskuteczniane najpierw
pod kontrolą rejestru zgodnie z zarejestro¬
wanym numerem łącznicy żądanej, poczem
połączenie jest uskuteczniane dalej w żą¬
danej łącznicy miejscowej zgodnie z zare¬
jestrowanym numerem abonenta, należące¬
go do tej łącznicy.

Miejscowe łącznice automatyczne są
wykonane w ten sposób, iż ruch miejsco¬
wy może być obsługiwany całkowicie w
łącznicy miejscowej bez zajmowania apa¬
ratów, włączonych w linje połączeniowe,
prowadzące do łącznicy tranzytowej i bez
zajmowania tych linij. W razie wywoływa¬
nia abonenta, należącego do tej samej
łącznicy miejscowej, pomija się zupełnie
numer tej łącznicy albo też numer ten mi¬
mo nadania go może być usunięty w od¬
powiedni sposób tak, aby w każdym razie
nastawianie wybieraków odbywało się wy¬
łącznie podług numeru żądanego abonenta.
W razie wywoływania abonenta, należące¬
go do innej łącznicy miejscowej, w łączni-
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dy tej zostaj* uruchomione zapomooą im¬
pulsów Urządzanie Wybierające, przyczem
liczba tych impulsów odpowiada cyfrze
dodatkowej, np/ cyfrze 0. W tym przy¬
padku abonent otrzymuje połączenie z od¬
chodzącą Uri ją międzyłącznikową i z reje¬
strem W odpowiedniej łącznicy tranzyto¬
wej. Abonent, nadając impulsy, nastawia
wówczas rejestr w łącznicy tranzytowej
według numeru żądanej łącznicy miejsco¬
wej i numeru abonenta, należącego do tej
łącznicy, poczem połączenie jest uskutecz¬
niane w znany sposób pod kontrolą reje¬
stru.

Fig, 2 przedstawia układ połączeń wy¬
bieraków i narządów łącznikowych w łącz¬
nicach tranzytowych Tl i T2 oraz w łącz¬
nicach miejscowych A10, Ali, A13 i M13,
przyłączonych do łącznicy TL W rozpa¬
trywanym przykładzie zakłada się, że
miejscowe łącznice automatyczne posiada¬
ją szukacze AS i łączniki LV.Między te*

mi dwiema grupami wybieraków mogą być
umieszczone w razie potrzeby wybieraki
grupowe. Łączniki LV mają pojemność po
100 linij, przyczem kontakty tych łączni¬
ków są rozmieszczone w dziesięciu grupach
lub szeregach. Do łączników oprócz linij
abonentów AL, należących do danej łącz*
nicy miejscowej, są przyłączone jeszcze
międzyłącmicoWe linje połączeniowe F,
prowadzące do łącznicy tranzytowej, przy¬
czem do linij abonentów miejscowych za¬
rezerwowano dziewięć grup kontaktów,
dziesiąta zaś grupa tych kontaktów zosta*
ła przeznaczona do linij połączeniowych.
Podczas wzywania abonenta, należącego do
tej samej łącznicy miejscowej, połączenie
telefoniczne jest wykonywane poprzez szu¬
kacz AS, wewnętrzne przewody łączniko*
wfe i łączhik LV, który zostaje uruchomio*
ny w zwykły sposób impulsami, nadawane*
mi z aparatu abonenta zgodnie z cyframi
nurneru abonenta żądanego. W razie wy¬
woływania ifrnsej łącznicy abonent nadaje
najpierw liczbę impulsów tej łącznicy, od¬

powiadającą np. cyfrze 0, wskutek czego
łącznik LV zostaje nastawiony na dzie¬
siątą grupę linij i zaczyna szukać tam wol¬
nej, połączeniowej linji międzyłącznicowej,
np. linji UF10. Poprzez tę linję połączenie
zostaje przedłużone do łącznicy tranzyto¬
wej TL Każda linja połączeniowa, wcho¬
dząca do łącznicy tranzytowej, jest dopro¬
wadzona do łącznicowego wybieraka gru¬
powego SGV, którym może być np. również
wybierak na 100 linij, służący do dokony¬
wania połączeń z inną łącznicą w razie po¬
trzeby poprzez jedną lub kilka pośrednich
łącznic tranzytowych. Gdy połączenie zo¬
stało przedłużone do łącznicy tranzytowej,
abonent otrzymuje w znany sposób połą¬
czenie z rejestrem REG> który odbiera im¬
pulsy, nadawane z aparatu abonenta, i kon¬
troluje dalszy przebieg łączenia. Gdy żą¬
dana łącznica miejscowa, np. łącznica A10
i wywołująca łącznica miejscowa Ali są
połączone bezpośrednio z tą samą łącznicą
tranzytową Tl, wówczas łącznicowy wybie¬
rak grupowy SGV zostaje nastawiony bez¬
pośrednio pod kontrolą rejestru REG na
numer łącznicy żądanej, dzięki czemu po¬
łączenie zostaje przedłużone do żądanej
łącznicy A10 poprzez wolną, międzyłącz-
nicową linję połączeniową 1F10> poczem
połączenie zostaje wykończone w łącznicy
miejscowej A10 pod kontrolą rejestru REG.
Jeśli żądana łącznica miejscowa jest przy¬
łączona do innej łącznicy tranzytowej,
np. do łącznicy T3, wówczas w rejestrze
odbywa się takie połączenie, iż łącznicowy
wybierak grupowy SGV w łącznicy tran¬
zytowej Tl zostaje nastawiony na grupę
kontaktów, do których są przyłączone mię-
dzyłącznicowe linje połączeniowe Fl9
poczem wybierak ten wyszukuje w tej gru¬
pie linij wolną linję połączeniową, prze¬
dłużając w ten sposób połączenie do łącz¬
nicowego wybieraka grupowego łącznicy
tranzytowej T2, która wyszukuje wówczas
wolną linję połączeniową F2 pod kontrolą
rejestru REG w łącznicy Tl. Po przedłtt-
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żeniu połączenia w ten sposób do łączni¬
cy tranzytowej T3 łącznicowy wybierak
grupowy SGV tej ostatniej łącznicy wybie¬
ra pod kontrolą rejestru łącznicy Tl wol¬
ną linję, idącą do żądanej łącznicy miej¬
scowej, poczem wybieraki tej ostatniej
łącznicy zostają nastawione pod kontrolą
rejestru zgodnie z zarejestrowanym nume¬
rem abonenta. Jest więc rzeczą jasną, że
łącznice tranzytowe nie posiadają żadnych
numerów rozpoznawczych, umieszczonych
w katalogach numerów, bowiem wybiera¬
nie łącznic tranzytowych odbywa się po
przełączeniu w rejestrze pierwszej łączni¬
cy tranzytowej,

W przykładzie, przedstawionym na ry¬
sunku, między łącznicami A10 a Tl po¬
prowadzone są osobne linje połączeniowe
UF10 i IF10 dla każdego kierunku ruchu,
jednak linje te mogą być użyte również do
ruchu w obydwóch kierunkach, jak to
przedstawiono na fig. 2 w związku z inne-
mi linjami połączeniowemi Fil, F12, F13,
które na końcach posiadają urządzenia
przełączające 0.

Układy telefonji automatycznej, zasto¬
sowane w łącznicach miejscowych i tran¬
zytowych mogą być dowolnego rodzaju i
zupełnie różne w poszczególnych łączni¬
cach. W łącznicach tranzytowych najlepiej
jest jednak stosować ten sam typ układu.
Gdy stosuje się wybieraki, nastawiane
skokami, wówczas najlepiej jest używać re¬
jestrów tego rodzaju, które wysyłają im¬
pulsy, skierowane ku przodowi z przełą¬
czaniem lub bez przełączania w rejestrze.

Oczywiście w urządzeniu telefonicz-
nem opisanego wyżej typu może być nie¬
kiedy rzeczą pożądaną umieścić łącznice
miejscowe wpobliżu lub nawet wewnątrz
budynku, mieszczącego w sobie łącznicę
tranzytową. Jednakże nie powoduje to
żadnej zmiany w przebiegu łączenia, po¬
nieważ ruch miejscowy i ruch między cen¬
tralami są obsługiwane oddzielnemi łączni¬
cami automatycznemi, łącznice zaś tranzy¬
towe służą jako ośrodki łączenia w sieci.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Układ telefoniczny, znamienny tern,
że składa się z szeregu miejscowych auto¬
matycznych central telefonicznych, rozmie¬
szczonych tak, iż miejscowe wewnętrzne
połączenia telefoniczne mogą być uskutecz¬
niane przy wyłącznem użyciu wybieraków
linij łącznicowych, znajdujących się w tej
samej łącznicy miejscowej, i z szeregu łącz¬
nic tranzytowych, oddzielonych od łącznic
miejscowych i nie posiadających przyłączo¬
nych linij abonentów, przyczem te łącznice
tranzytowe są zaopatrzone w rejestry, któ¬
re mogą być używane wyłącznie do doko¬
nywania połączeń pomiędzy abonentami,
przyłączonemi <ilo różnych łącznic miejsco¬
wych.

2. Układ telefoniczny według zastrz.
1, znamienny tern, że łącznice miejscowe
są zaopatrzone w wybieraki numerowe,
przy pomocy których abonent wywołują¬
cy może połączyć się zapomocą tarczy nu¬
merowej bądź z linją abonenta miejscowe¬
go, bądź też z linją łącznicową w obrębie
własnej łącznicy albo z odchodzącą mię¬
dzyłącznicową linją połączeniową.

3. Układ telefoniczny według zastrz.
2, znamienny tern, że rejestry są tego ty¬
pu, które wysyłają impulsy, skierowane
ku przodowi.

4. Układ telefoniczny według zastrz.
2, znamienny tern, że wybieraki numerowe
łącznic miejscowych są skojarzone ze sobą
i włączone tak, iż każdy z nich, który od¬
bierze pierwsze serje impulsów numero¬
wych, zostaje połączony swem polem kon-
taktowem z niektóremi grupami numerowe-
mi linij abonentów miejscowych, albo z
łącznicowemi linjami miejscowemi, jak
również z grupą odchodzących między-
łącznicowych linij połączeniowych.

Telefonaktiebolaget
L. M, Ericsson,

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nr 22248.

AL
otlW-5?

\
V

*

A N

•J
»// \

65trajT
"/o

c^^)
\

°l r„

V*./ó

/

/r/t/o

77

SGV
i'.

pf~**r<

I 
Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa


	PL22248B1
	BIBLIOGRAPHY
	CLAIMS
	DRAWINGS
	DESCRIPTION


